



# Urban Planning Society of China

## NEWSLETTER

### 中国城市规划学会 简讯

会员专享

家的问候

总第 33 期

中国城市规划领域唯一全国性学术团体、职业组织、公益机构

2017 年 6 月 10 日

## “一带一路”国际合作高峰论坛在京举行，成果颇丰

5月14日，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京雁西湖国际会议中心隆重召开，这是中国首倡举办的“一带一路”建设框架内层级最高、规模最大的国际会议，主题是“加强国际合作，共建‘一带一路’，实现共赢发展”，包括29位外国元首和政府首脑在内的来自130多个国家和70多个国际组织约1500名代表出席此次高峰论坛。

中国国家主席习近平出席开幕式，并发表题为《携手推进“一带一路”建设》的主旨演讲，强调坚持以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神，将“一带一路”建成和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路。俄罗斯总统普京、土耳其总统埃尔多安、联合国秘书长古特雷斯也在开幕式上致辞。

5月15日，“一带一路”国际合作高峰论坛举行圆桌峰会，中国国家主席习近平主持会议。来自30个国家的领导人和联合国、世界银行、国际货币基金组织负责人出席圆桌峰会。

习近平在圆桌峰会开幕辞中指出，在各国彼此依存、全球性挑战此起彼伏的今天，各国要对接彼此政策，在全球更大范围内

## 聚焦改革

整合经济要素和发展资源，才能形成合力，促进世界和平安宁和共同发展。我2013年提出“一带一路”倡议，它的核心内容是促进基础设施建设和互联互通，对接各国政策和发展战略，深化务实合作，促进协调联动发展，实现共同繁荣。“一带一路”建设植根于历史，但面向未来；源自中国，但属于世界。在“一带一路”建设合作框架内，各方携手应对世界经济面临的挑战，开创发展机遇，谋求发展新动力，拓展发展新空间，实现优势互补、互利共赢，不断朝着人类命运共同体方向迈进。倡议提出后，得到国际社会积极响应和广泛支持。

与会领导人分别围绕“加强政策和发展战略对接，深化伙伴关系”、“促进人文交流合作”、“推进互联互通务实合作，实现联动发展”议题广泛深入交换意见，达成重要共识。与会各国领导人及国际组织负责人高度评价中方提出“一带一路”倡议并举办这次高峰论坛，期待携手推进“一带一路”建设，实现共同繁荣。各方通过了《“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会联合公报》，并发表“一带一路”国际合作高峰论坛成果清单。清单主要涵盖政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通5大类，共76大项、270多项具体成果。

习近平致闭幕辞，总结会议达成的5点重要共识。第一，致力于推动“一带一路”建设合作，携手应对世界经济面临的挑战。各方积极评价“一带一路”建设合作取得的进展，表示将继续努力，让各国政策沟通更有力，设施联通更高效，贸易更畅通，资金更融通，民心更相通。第二，支持加强经济政策协调和发展战略对接，努力实现协同联动发展。各方同意加强经济、金融、贸易、投资等领域宏观政策协调；支持构建开放型世界经济，推动自由贸易区建设，促进贸易和投资自由化便利化；有效对接发展战略及合作规划，优势互补，协同并进；重视创新发展，培育新产业、新业态、新模式，挖掘增长新动力。第三，推动各领域务实合作不断取得新成果。各方决定继续把互联互通作为重点，打造基础设施联通网络；继续积极推进经济走廊建设，推动实体经济更好更快发展；重视投资和融资合作，支持扩大相互金融市场开放，努力构建稳定、可持续、风险可控的金融保障体系。第四，架设各国民间交往的桥梁。各方愿探讨多层次、宽领域的人文合作，营造多元互动、百花齐放的人文交流局面；加强环境保护、应对气候变化、反腐败等领域合作，便利人员往来。第五，坚信“一带一路”建设是开放包容的发展平台，各国都是平等的参与者、贡献者、受益者。习近平宣布，中国将于2019年举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。 <<more

# 团体标准

## 学会标准化工作委员会成立大会@北京

5月25日，学会标准化工作委员会成立大会暨第一次全体工作会议在北京举行。住房和城乡建设部标准定额司副司长田国民受邀出席并发表讲话，城乡规划司城市设计管理处处长汪科代表城乡规划司讲话。会议由学会理事长孙安军主持，学会常务副理事长石楠出席了会议，标准化工作委员会全体委员参加了会议。

学会标准化工作委员会经五届二次理事会审议批准成立，是学会负责城乡规划标准化工作的职能机构，学会标准化工作办公室设在学会秘书处。其中，东南大学城市规划设计研究院有限公司总规划师段进任主任委员，中国城市规划设计研究院副院长王凯、清华大学建筑学院教授毛其智、武汉市国土资源和规划局副局长刘奇志和北京大学城市与环境学院城市与区域规划系主任林坚任副主任委员。委员有：（以姓氏笔画为序）马东辉、王芙蓉、王建萍、王浩、王新哲、王磐岩、邓伟骥、宁学军、司马晓、朱子瑜、阳建强、李百浩、李江宏、李彩林、汪科、张广汉、张立、张尚武、张宝武、张能恭、邵磊、罗小龙、罗翔、金忠民、赵万民、徐涛松、

殷广涛、陶其中、黄亚平、鹿勤、彭瑶玲、曾九利、谭纵波、潘丽珍。

孙安军理事长首先介绍了学会成立标准化工作委员会的背景。根据国务院印发的《深化标准化工作改革方案》（国发[2015]13号），国家标准化改革的重要措施是把目前政府单一供给的现行标准体系，转变为由政府主导制定的标准和市场自主制定的标准共同构成的新型标准体系。政府主导制定的包括强制性国家标准和推荐性国家标准、推荐性行业标准、推荐性地方标准；市场自主制定的标准分为团体标准和企业标准。政府主导制定的标准侧重于保基本，市场自主制定的标准侧重于提高竞争力。

学会标准是指由学会批准发布、服务于城市规划工作且符合相关法律、法规和强制性标准的团体标准，与现行国家标准、行业标准协调配套或者填补国家标准、行业标准的空白，具体形式包括标准、规程、导则、指南和手册等。学会日前公布了《学会标准管理办法》，作为学会标准化工作的基本文件。学会标准管理工作主要包括：立项、编制、发布与出版、实施和复审等。

住建部田国民副司长介绍了住房和城乡建设部关于标准化工作改革的基本思路，指出住房和城乡建设部原则上不再组织制定推荐性标准。将全面清理现行标准，向社会

公布可转化成团体标准的项目清单。鼓励有关社会团体主动承接可转化成团体标准的政府标准。对于具有自主创新技术、具备竞争优势的团体标准，政府相关部门在制定行业政策和标准规范时，可直接引用。团体标准经建设单位、设计单位、施工单位等合同相关方协商同意并订立合同采用后，即为工程建设活动的依据。

住房和城乡建设部城乡规划司城市设计管理处处长、学会标准化工作委员会委员汪科表示，在标准化改革和城乡规划改革的新时期，学会开展团体标准工作，对于增强城乡规划的科学性和严谨性，提升学会的号召力和凝聚力，具有重要意义。他对学会开展团体标准工作提出了几点希望和建议。

# 规划教育

## 第五届“西部之光”大学生暑期规划设计竞赛启动@南京

6月3日上午，第五届“西部之光”大学生暑期规划设计竞赛在东南大学正式启动。本届“西部之光”主题为“双修与再生——南京滨江地区的城市更新设计”，由学会、全国高等学校城乡规划专业教育指导委员会、住建部城乡建设部城乡规划司主办，东南大学建筑学院、南京市规划局承办；活动得到了中国科协指导，以及学会城市更新学术委员会、《城市规划》杂志等单位的支持。“西部之光”活动自2013年以来，先后于重庆、西安、昆明、成都举办四届，本届为首次在东部城市举办。

学会常务副理事长兼秘书长石楠主持启动仪式，东南大学建筑学院院长韩冬青教授，学会副理事长、中国工程院院士、东南大学建筑学院王建国教授，学会常务理事、南京市规划局局长叶斌先后致辞。

学会常务副理事长兼秘书长石楠在发言中指出，此次活动得到了国家主管部门高度重视和关注，也得到了各西部地区规划





院校很好的响应，今年共有44所院校报名参加竞赛，包括205个设计团队、1160名同学和202位带队老师。同时，本届活动恰逢东南大学115周年校庆，以及东南大学建筑学院规划系90周年系庆，在这样喜庆的环境中，相信各位参赛师生能更好的交流，一定会有所收获。

东南大学建筑学院院长韩冬青在致辞中指出，东南大学自1927年以来已走过整整90个年头，在这90年的发展历程当中，身处东部的东南大学建筑学院和西部地区一直血脉相连，没有西部和西部的民众，可能就没有东南大学和东南大学建筑学院的今天。东南大学建筑学院正在为走向具有中国特色的国际一流前沿的学科而努力奋斗，在这一进程中，绝不会忘记承担为西部培养人才，输送人才的历史使命。在东南大学建筑学院90周年的院庆之际，通过第五届“西部之光”活动为助力西部地区的建筑事业尽绵薄之力。

学会副理事长、中国工程院院士、东南大学建筑学院王建国教授在致辞中给规划院校的学生提出了三点建议，一是不但要“读万卷书，还要行万里路”。希望同学们能够在这次活动中可以更多的接触社会，能够有接地气的规划感，和课堂所学的知识能很好的结合起来。二是要建立和培养规划师的批判性的精神和视角、独立的价值判断，甚至是一些特立独行的规划理念。三是希望大家能够在不同学校之间

的沟通交流中加强和提升沟通交流能力。

学会常务理事、南京市规划局局长叶斌表示，本次设计场地的复杂性对各位参赛同学来说是一个极大的锻炼和考验，同时也希望西部好学校来参与南京的好设计，如果有好的方案，好的想法，南京一定会用好大家的智慧。

随后，学会副理事长吕斌教授代表中国城市规划学会授予承办单位东南大学建筑学院“规划西部行”旗帜，代表着“西部之光”精神理念的传承与发扬。

课程培训环节。围绕“双修与再生”主题，学会常务理事、专指委主任委员、同济大学建筑与城市规划学院唐子来教授，学会副理事长、北京大学城市规划设计中心主任吕斌教授，学会常务理事、东南大学建筑学院段进教授，东南大学建筑学院城市规划系副主任江泓副教授，南京市规划局总建筑师吕晓宁教授，学会理事、东南大学建筑学院城市规划系系主任阳建强6位专家为同学们进行了授课讲解。

课程结束后，来自西部地区各高校的参赛组根据所选地块对南京滨江地区进行了现场调研。随后以学校为单位，进行分组讨论，形成调研文件，于6月5日上午进行了小组汇报、专家点评。8月中下旬，学会将组织全国知名的城市规划专家进行评审，9月学会将在中国城市规划学会官方网站和官方微信公布获奖名单。 <<more

## 2017城乡规划专业六校联合毕业设计终期答辩@上海

6月6日，由学会提供学术支持、天津大学建筑学院和同济大学建筑与城市规划学院承办，由东南大学建筑学院、西安建筑科技大学建筑学院、重庆大学建筑城规学院、清华大学建筑学院协办、上海同济城市规划设计研究院支持的2017城乡规划专业本科“六校联合毕业设计”终期答辩在同济大学成功举行，同期进行了“六校联合毕业设计”成果展览。本次毕业设计成果将于六月底至七月初在天津展出，届时将向市民开放。

本次毕业设计以“轨枕之间——天津铁路环线周边地区更新发展规划”为题，选取天津市中心城区长约65公里的环城铁路为线索，探讨天津市中心城区铁路环线周边地区的城市更新目标与规划路径。六所高校共有30余名教师和46名学生代表参加了本次的答辩活动。

开幕式上，学会常务副理事长兼秘书长石楠致辞，他对各高校老师和同学们的积极参与表示感谢，并鼓励大家肩负起学科建设和发展的责任。同济大学建筑与城市规划学院院长李振宇致辞，他从同济历代规划人的贡献和中国当前城市化发展的机会着眼，表达了对年轻学子作为新一代规划人的期许。同济大学城市规划系副主任耿慧志主持了本次答辩活动。



# 交流研讨

汇报分为上午、下午两个半场，通过抽签决定汇报顺序。上半场由西安建筑科技大学、重庆大学进行汇报，下半场由东南大学、天津大学、清华大学进行汇报。

在场的点评嘉宾有：学会常务副理事长兼秘书长石楠，学会常务理事、北京市城市规划设计研究院总规划师王引，中国建筑设计研究院有限公司党委书记刘燕辉，学会城乡规划实施学委会副主任委员、同济大学建筑与城市规划学院教授赵民，深圳市城市规划设计研究院常务副院长黄卫东，学会理事、天津市城市规划设计研究院院长黄晶涛。在对各个团队成果表示赞赏的同时，专家评委们进一步指出了规划研究和深化的方向，建议今后应重视对局部地区与城市整体、网络虚拟与真实参与、社区层级与城市层级、设计理念与具体实施等多方面关系的综合考虑。还从城市规划师的职业素养、汇报表达技巧等方面提出了具有针对性和建设性的意见。

最后，石楠秘书长对本次活动进行了总结发言。他特别感谢天津大学、同济大学、天津市城市规划设计研究院以及各位评审专家对终期答辩所做的贡献，希望六校准确把握联合毕业设计作为一个教学环节的基本定位，并代表学会表示将继续全力以赴地支持和加强与各高校的互动。

<<more

## 第三届“早期聚落与城市”学术论坛@洛阳

5月27-28日，由学会和东南大学建筑学院主办，学会城市规划历史与理论学术委员会、城市与建筑遗产保护教育部重点实验室（东南大学）承办的第三届“早期聚落与城市”学术论坛在洛阳举行。来自全国7个省（直辖市）、19个单位的50名参会代表围绕“中国城市起源与演化”进行了深入探讨和交流。开幕式由学会城市规划历史与理论学术委员会主任、东南大学建筑学院董卫教授主持。董卫教授、洛阳市老城区人民政府牛刚书记以及洛阳市

城乡规划局卢士福总规划师分别致辞。

主题报告环节由学委会委员相秉军总工程师和学委会副秘书长王兴平教授主持。学委会主任委员董卫教授作了“‘一带一路’视野下的东南亚古城初探”报告，明确了亚洲城市在“一带一路”中重要的战略意义，阐述了亚洲城市的历史结构，并重点介绍了缅甸古都妙乌的历史文化遗产；中国社会科学院考古所二里头队队长许宏研究员、深圳大学建筑学院王鲁民教授、分别对洛阳二里头遗址群的发掘过程、起源、空间形态、以及二里头遗址一号宫殿偏离中轴线的原因进行了探讨；中国国家博物馆考古部遥感考古研究室的李刚主任介绍了北京元大都城和乍浦城遗址两个因为人为因素被破坏的古城遗迹案例；中国社科院考古所周原考古队宋江宁以聚落变化的原因和西周都城特质为切入点比较了周原与丰镐两个早期聚落的差异；故宫博物院王军研究员从中国古代人居形态的天文学视角详细地介绍了中国古代的天文历法。南京师范大学地理科学学院姚亦锋教授和北京清华同衡规划设计研究院有限公司长三角分院邱晓翔总规划师分别作了精彩点评。

讨论环节采取自由讨论形式，与会专家们对于洛阳市二里头遗址的早期聚落起源、空间形态、规划保护以及对现代城市规划建设的启示等进行了深入探讨和交流。

<<more

## 乡村规划教育论坛@上海，倡议共同推进人才培养

6月4日，由学会乡村规划与建设学术委员会和小城镇规划学术委员会共同举办的乡村规划教育论坛在沪召开，来自清华大学、中国人民大学、东南大学、西安建筑科技大学、重庆大学、哈尔滨工业大学、湖南大学、南京大学、安徽建筑大学、浙

江工业大学、上海大学、西北大学、苏州科技大学、苏州大学、福州大学、四川农业大学、武汉理工大学、西交利物浦大学等开设城乡规划专业的几十所高校以及规划设计研究院、学术研究机构、政府管理部门、社会团体等多家单位的嘉宾参加论坛，共商乡村规划教育发展事宜。

学会副理事长兼秘书长石楠、全国高等学校城乡规划学科专业指导委员会主任委员唐子来、学会副理事长伍江、学会副理事长吴志强、农业部美丽乡村建设办公室主任魏玉栋以及学会乡村学委会主任委员同济大学建筑与城市规划学院党委书记彭震伟分别致辞。

论坛分上下午半场，主题聚焦“乡村规划教育”，从多元学科和规划建设实践两个视角邀请了17位专家探讨高等院校全日制、非全日制乡村教育，以及面向广大乡村建设与规划工作者的继续教育问题。其中，乡村委顾问李京生教授做了题为《“学院派”的乡村规划》的主旨报告，小城镇委主任委员彭震伟教授做了题为《乡村规划教学体系建构与实施》的主旨报告，乡村委秘书长栾峰副教授做了题为《国内高等院校乡村规划教学简况》的主旨报告，乡村学委会委员但文红、任文伟、宁志中、冷红、郅艳丽、万艳华、段德罡、陈前虎等分别结合各自学校的乡村规划教学实践分享了经验。

与会嘉宾针对当前乡村规划建设的人才严重不足的情况，讨论并形成了倡议书，并启动了首届全国高等院校城乡规划专业大学生乡村规划方案竞赛。<<more

## 中国城市规划学会简讯

主编：曲长虹

编辑：杨映雪

邮箱：planning@planning.org.cn

联系电话：010-58323870

学会网站：www.planning.org.cn

地址：北京市海淀区三里河路9号住房和城乡建设部北配楼 100037